

《穿越聖經》

哥林多後書 (1) 哥林多後書簡介、保羅受患難後的感恩、 保羅延期訪問哥林多 (林後1:1-22)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了尼希米記總結的內容，讓我們先來重溫一下。

透過尼希米記，我們看到了屬靈的領袖對事工的重要性。若是沒有領袖尼希米的帶領，就會很難完成聖殿重建的任務。尼希米身上的一些特質是值得我們學習的。

第一、尼希米有神的呼召。尼希米雖然關心耶路撒冷，但這種關心不是神的呼召。他為聖城的悲慘景況哭泣，但他的眼淚也不是神的呼召。當他向神禱告尋求神幫助的時候，尼希米領受了從神而來的呼召：那就是他得離開酒政的工作去耶路撒冷重建城牆。

第二、尼希米凡事都向神禱告。尼希米記以禱告開始，也以禱告結束。在尼希米記中，多次記載了他簡短而懇切的禱告。在這些禱告背後，是尼希米持守一生的禱告生活，正如我們在1章中所看到的那樣，他必定有規律的禱告生活。因為如果尼希米的心不能與神的步調一致，那麼他“電報式”或“發短信式”的禱告就會收效甚微。

第三、尼希米有異象。由一位具有神賦予能力的屬靈人影響一群神的子民，以實現神對該群體的異象，這是屬靈領袖領導神子民的過程。領導能力包括擁有異象、修正計劃和監督事工，其中最重要的是擁有異象。領袖一定要見人之所不見，然後挑戰其他人去跟從，直到他們都見到且認同領袖所見的。“我現在辦理大工，不能下去。”這是尼希米的異象，即使在受到敵人的攻擊時，他也從來沒有忘掉這個異象。

第四、尼希米順服權柄。尼希米得到神的呼召後，向神禱告，求神給他開出路。直到國王詢問他時，他才告訴國王。尼希米尊重國王，把自己的計劃呈遞給國王，得到王的允准後，才回到耶路撒冷去。

第五、尼希米工作有條理。尼希米沒有衝動地馬上投入工作，而是秘密地調查了情況，掌握到了第一手的資料。做了計劃之後，他召集工人，把神所賜給他的工作異象傳遞給他們。他為每個人都安排了工作，並為每個人確定了工作地點。他為工作制定了詳細的計劃。

第六、尼希米有敏銳的觀察。在修建城牆的時候，參巴拉一黨使用很多技倆來攻擊和欺騙尼希米，要使他上當，進而使工程停止。但是尼希米都沒有被敵人提出的計劃所愚弄，也沒有被他們的威脅所嚇倒。尼希米識破了敵人的詭計。

第七、尼希米不怕辛勞。尼希米本來在王宮服事，過著輕鬆、享受的生活。但是他願意放棄安穩的生活，自願去環境惡劣的耶路撒冷城工作。當他到了耶路撒冷後，就立刻投入艱難的工作，並且是不停地工作、努力地工作。

第八、尼希米以身作則。無論是在城牆上工作，還是供養上百名工人，尼希米的生活都是無可責備的。他把全部時間和精力投在工作上，不讓自己為任何事分心。尼希米拒絕了本應屬

他的、合理合法的經濟資助，他用自已的錢去說明有需要的人。當百姓建造城牆時，尼希米與百姓同甘共苦。

第九、尼希米只為了尋求榮耀神。我們從尼希米的禱告中可以看到，他所做的一切只是為了求神的記念。因為尼希米的改革定會觸發一些人的利益，給自己招來很多麻煩，但是為了讓百姓恢復對神的敬拜，為了讓神得榮耀，他甘願去犧牲。

第十、尼希米有勇氣。尼希米有勇氣生活在危險的城市中，來對抗狡詐的敵人。他有勇氣處理自己民中的叛徒，並呼召百姓重新對主忠心。他甚至把多比雅趕出了聖殿！作為基督工人的你和我，我們沒有權柄拔人的鬍鬚或強行趕走不受歡迎的住客，但我們需要有尼希米正確事奉的勇氣。

第十一、尼希米有號召力。尼希米做完調查之後，看到了耶路撒冷問題的嚴重性。尼希米就開始告訴百姓耶路撒冷城的慘狀，勸告他們不重建城牆，必被凌辱，同時告訴百姓神會幫助他們重建城牆。尼希米沒有試圖包攬一切的工作，而是召集百姓跟他一起工作。在面對敵人的嘲諷和攻擊時，尼希米鼓勵百姓，為神和自己的家人而堅持到底。

第十二、尼希米能堅持不懈。面對各種困難，我們在經文中沒有看到尼希米要放棄，我們看到的都是他求神幫助。我們看出尼希米是一個堅持不懈的人。

各位聽眾朋友，不管你是何種身分，尼希米的上述特質都值得你學習。

接下來我們查考哥林多後書。開始查考之前，我們先來簡單地瞭解哥林多後書的一些背景。哥林多教會是保羅在第二次宣教旅程中建立的教會。本書信的寫作日期大概為主後56年，寫作地點在馬其頓。

哥林多後書共有十三章。保羅在哥林多後書不像在哥林多前書那樣，依序地處理他們不同的問題。哥林多後書是一篇長論述，講論保羅與哥林多信徒們之間的關係。從本書中我們認識到保羅許多“軟弱”的經歷，但與此同時，卻看到他最剛強的服事。

根據哥林多後書2:1的內容，我們得知保羅應該在寫哥林多後書之前去過哥林多的教會，在哥林多教會的信徒中有些人令他悲傷。保羅寫了哥林多前書之後，哥林多教會的一些信徒開始攻擊保羅。保羅稱他們為“超等使徒”。他們傳另一個耶穌、另一個靈和另一個福音。他們可能是猶太基督徒。他們危害了保羅在哥林多教會心目中的地位，破壞了保羅的形象。保羅在哥林多前書告訴了信徒他自己的行程計劃，反而成了他們攻擊保羅的理由，他們認為保羅不正直，不守誠信等。

保羅在哥林多後書說明了自己的行程，又解釋他的服事，主要是為了修復他與哥林多教會的緊張關係，並呼籲他們自潔而接納保羅，且保羅也因他們的悔改而表示欣慰，其中有提多作為橋樑幫助保羅。這一切，也因為保羅關注哥林多教會一年前就開始的捐獻。因此，保羅首先必須說明他不是如他們所認為的出爾反爾的人。保羅的為人和他的服事都是正直和出於聖靈，且都是為了教會的益處。保羅所籌畫的捐獻是值得支持和信賴的。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書1:1-22的內容。

哥林多後書1:1-2記載：“奉神旨意作基督耶穌使徒的保羅和兄弟提摩太，寫信給在哥林多神

的教會，並亞該亞遍處的眾聖徒。願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們！”

在信的開頭，我們看到寫信人是保羅。他自稱為奉神旨意作基督耶穌的使徒。使徒身分由耶穌基督奉神的旨意親自授予。保羅是奉神的旨意，蒙耶穌基督的呼召。他和提摩太一起寫這封信。保羅必須一開始就這樣說明自己的身分，因為哥林多教會中有人懷疑保羅是否真的由主所差遣。該書信的開頭提到了收信人，就是哥林多教會，該書信不僅是寫給他們，也寫給亞該亞遍處的眾聖徒，即住在該地區的所有基督徒。

哥林多後書的問安跟哥林多前書的差不多，只是多了保羅與提摩太的聯名。對收信人，保羅沒有多描述，但加了“並亞該亞遍處的眾聖徒”。

哥林多後書1:3-7記載：“願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神。我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。我們受患難呢，是為叫你們得安慰，得拯救；我們得安慰呢，也是為叫你們得安慰；這安慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚。我們為你們所存的盼望是確定的，因為知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。”

問安之後，保羅開始講述他與同工在多重苦難中經歷到神的良善，他講述的時候帶著感恩的口吻，叫神得著榮耀。保羅讚美神，並描述神為“我們的主耶穌基督的父”和“發慈悲的父，賜各樣安慰的神”，而神安慰的目的是“叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人”。保羅的用意是，保羅他們與基督同受苦，也透過了基督大得安慰，而保羅受苦和得安慰，是為了使哥林多教會得安慰和蒙拯救，因他們也受了與保羅一樣的苦。保羅這裡強調一個順序：保羅同受基督的苦，並透過基督而得安慰。哥林多教會同受保羅的苦，也必從他得安慰。相信他們得安慰後，可以繼續安慰那些受相同苦楚的人。

當保羅經歷壓力與患難時，他得勝的秘訣是甚麼呢？他的秘訣乃是神。從他自己的艱難經歷中，保羅告訴我們如何從神那裡得著激勵，那就是目光要轉向神。

聽眾朋友，你現在處在患難中嗎？當你因為處境艱難而灰心喪膽時，往往容易關注自己和自己的感受，或是把注意力集中在周圍的問題上。當你發現自己灰心喪膽、想要放棄時，請將注意力從你自己身上移開，把焦點放在神身上吧。你需要走出的第一步是憑信心仰望主，並且認識到神乃是我們的一切。就像詩人所說的“我要向山舉目；我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。”當你憑著信心走出困境之後，你也可以去安慰那些在困境中的人，他們也會因為你的經歷而受到安慰，他們又可以說明其他需要安慰的人。這是一個良性的循環。

哥林多後書1:8-11記載：“弟兄們，我們不要你們不曉得，我們從前在亞細亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了；自己心裡也斷定是必死的，叫我們不靠自己，只靠叫死人復活的神。他曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望他將來還要救我們。你們以祈禱幫助我們，好叫許多人為我們謝恩，就是為我們因許多人所得的恩。”

我們不清楚保羅在這裡提到在亞細亞遭遇的苦難到底是甚麼。但透過保羅其他的書信來看，他經歷了很重的苦難。我們可以想像出他的困境，比如使徒行傳19章提到的由以弗所的底米丟引起的暴亂，保羅與野獸搏鬥等。這一段可能是指別的苦難，因為使徒常面臨死亡的威脅。但有一點是明確的，就是他們遭遇大患難。他們被壓太重，已到了極限，超過凡人所能忍

受，也超過一般基督徒所能忍受，甚至連活命的指望都絕了，以為要被殺死，或要昏死過去。

保羅是一位大有恩賜、經驗豐富的傳道人，他經歷過各種磨難。這些過往的經歷應該足以使他面對並勝過這些新的困難。但是他還是靠復活的神，他沒有靠自己的恩賜、能力、經驗，或者任何“屬靈的儲備”。

每當我們覺得自信滿滿、足以應對仇敵的時候，最終只會一敗塗地。“因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。”當我們向自己死的時候，神復活的大能才開始運行。當亞伯拉罕與撒拉在肉體上不可能生育時，神復活的大能才使他們得著應許之子。然而，“向自己死”並不意味著一種無所事事的滿足感，甚麼也不做，只等著神來成就一切。我們可以確信的是，保羅一定會禱告、查經、與同工交通，並且相信神的工作。那位使死人復活的神，足以勝過我們生命中的任何困難！神能做到，我們必須放手讓祂來動工。

保羅知道過去曾救他脫離險境的神，現在也能天天救他，而且會繼續救他，直至最後他要完全脫離世上的災難和逼迫。同時保羅認為他得以逃脫，全賴眾聖徒的代求。

哥林多後書1:12-14記載：“我們所誇的是自己的良心，見證我們憑著神的聖潔和誠實；在世為人不靠人的聰明，乃靠神的恩惠，向你們更是這樣。我們現在寫給你們的話，並不外乎你們所念的、所認識的，我也盼望你們到底還是要認識；正如你們已經有幾分認識我們，以我們誇口，好像我們在我們主耶穌的日子以你們誇口一樣。”

在這段經文裡，保羅開誠佈公地證明自己的正直。他這麼做不是為了自誇，而為了澄清自己，免受一些哥林多人的誹謗。

保羅認為他可以倚靠信徒的禱告，因為保羅與他們相處，向來都很坦率。保羅可以誇口自己以正直待他們，保羅的良心也見證他的行為是聖潔和誠實的，是從神而來的坦白和真誠。保羅沒有屈服於人的方法，而是藉著神所賜的、他不配得的力量，在所有人面前坦率地行事。這在哥林多信徒中間，應該是十分明顯的。

保羅過往與哥林多信徒相處，為人耿直，在本書信中也是一樣的。保羅所寫的正是他要說的話。信徒不需猜測字裡行間的意義。這信的意思就在字面，是簡單而明確的。保羅要說的話就是他們所念的、所認識的。

哥林多教會有些信徒已經認識保羅，這些信徒會以保羅誇口，就像保羅在主耶穌的日子要以他們誇口一樣。主耶穌的日子特別指基督審判的寶座，到時蒙救贖人的事奉會得到評估和賞賜。保羅展望審判時，難免看見那些藉他的事奉而信主者的面孔。他們將會是保羅的喜愛和冠冕，他們也會因神藉保羅領他們到基督面前而歡欣。

哥林多後書1:15-22記載：“我既然這樣深信，就早有意到你們那裡去，叫你們再得益處；也要從你們那裡經過，往馬其頓去，再從馬其頓回到你們那裡，叫你們給我送行往猶太去。我有此意，豈是反復不定嗎？我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非嗎？我指著信實的神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的。因為我和西拉並提摩太，在你們中間所傳神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是。神的應許，不論有多少，在基督都是是的，所以藉著他也都是實在（實在：原文是阿們）的，叫神因我們得榮耀。那在基督裡堅固我們和你們，並且膏我們的就是神。他又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裡作憑據（原

文是質)。”

這段經文特別提到西拉和提摩太，因為保羅首次探訪哥林多時，是與西拉和提摩太同去的。

保羅的計劃是離開以弗所後坐船到亞該亞，即哥林多所在的省份，然後北上馬其頓。在馬其頓傳道後，保羅會返回哥林多。保羅希望他們給他送行往猶太去，這大概是指在接待和禱告上的支持，而不是金錢上的支持，因為保羅稍後指出自己決意不接受他們的資助。

但是保羅原來的計劃並沒有實現。他從以弗所前往特羅亞，然後便直接往馬其頓去了。保羅取消了去哥林多的行程。因此，他在本節中問道：“我有此意，豈是反復不定嗎？”這大概就是誹謗他的人所說的話：“保羅是無常、善變的！他說的是一套，做的是另一套！這樣的人都可以是一個真使徒嗎？”

保羅質問哥林多信徒，他真是一個不可以信任的人嗎？保羅所定的計劃，是否從情慾起的，因而結果忽是忽非？他是否只以舒適和便利作考慮？

保羅把關乎行程的談論轉移到他的傳道工作上。可能批評他的人說，若他說的話是不可靠的，他所傳的道也都是不可信的。保羅辯解說，他的行動並不是不可靠的，因為他所傳的救主是神聖、不變的那一位，在基督裡神的應許並沒有動搖或改變。神的應許，不論有多少，都在基督裡應驗了。所有在基督裡看見神的應許得應驗的人，都會說“阿們”。保羅提醒哥林多信徒，他們在基督裡得到神的應許，是因西拉、提摩太、保羅等人的傳講。假如保羅如他的敵人所指控的，是一個騙子，那麼，難道神會使用一個欺詐和說謊的人，去達致這樣奇妙的結果嗎？答案當然是否定的。

“神又用印印了他們，並賜聖靈在他們心裡作憑據。”這裡讓我們認識到聖靈另外的功用。印是一個擁有和確證的記號。聖靈住在信徒心內，標記信徒現在已屬於神，他們已得到永恆的保證。這印當然是看不見的。別人不能藉我們身上的特徵認出我們是基督徒，我們只能以聖靈充滿的生命作證據。神也賜聖靈在他們心裡作憑據，以保證隨後要得著整個產業。當神拯救一個人，祂會賜聖靈在他心裡。正如一個人得著聖靈內住，他也會進入到神完全的產業之中。

總之，哥林多後書主要記載了保羅的問安和感恩，並解釋了保羅延期訪問哥林多教會的原因。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！